

全力抓好事关高质量发展的重点任务

我区聚焦“五大任务”扎实推进“六个工程”

3月17日,在科尔沁沙地的最北端,兴安盟“黄”“绿”交锋的主战场,科尔沁沙地歼灭战好腰苏木战区全面开工。1200多名干部群众向沙地集结,锁黄沙,植新绿,构筑起一道道绿色屏障。3月18日,“东数西算”重点建设工程——中国建设银行内蒙古和林格尔新区数据中心项目开工建设。该项目总投资100亿元,围绕和林格尔新区算力规模优势,聚焦建设国家级“绿色算力中心”服务全国。

2023年12月25日至26日召开的自治区党委十一届七次全会暨全区经济工作会议强调,要聚焦完成“五大任务”,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,全力抓好事关高质量发展的重点任务。尤其要实施好对全区经济发展和民生改善具有支撑性、牵引性、撬动性作用的“六个工程”。“六个工程”即政策落地工程、防沙治沙和风电光伏一体化工程、温暖工程、诚信建设工程、科技“突围”工程、自贸区创建工程。



政策从“纸上”落到“地上”

“政策落地工程是自治区党委部署的‘六个工程’的头号工程,全区政府系统要把今年作为‘政策落实年’,全面推动各项政策从‘纸上’落到‘地上’,切实把政策红利变成现实生产力。要用足用好国务院支持意见及各部委配套措施、部区合作协议,用足用好我区享有的西部大开发、东北全面振兴、黄河流域生态保护和高质量发展、‘三北’工程攻坚战等国家战略支持政策,用足用好国家对欠发达地区、资源型地区、边疆地区、民族地区的支持政策,用足用好中央经济工作会议释放的新一波利好政策,努力把每一项支持政策都变成实打实、可感可及的举措,把每一个支持事项都变成看得见、摸得着的项目,决不能让党中央的支持落空、让宝贵机遇从我们手中滑走。”2024年内蒙古自治区政府工作报告安排年度重点工作时,首要的就是全力以赴抓政策落地。

开局即决战、起步即冲刺。内蒙古各地、各部门以实干笃行、奋楫争先的干劲全力推动政策落地工程,各项政策从“纸上”落到“地上”。

今年,太子城至锡林浩特铁路(内蒙古段)项目将再投资12.5亿元。太锡铁路建成开通后,对于锡林郭勒盟更好地服务和融入“一带一路”、中蒙俄经济走廊、京津冀协同发展、东北振兴和西部开发等国家战略具有重大意义。

“我们充分认识到抓好政策落地工程是我区发展机遇所在、发展形势所需、发展环境所迫,第一时间抽调精兵强将成立专项组办公室。截至3月18日,我区已争取到36个国家部委单位出台或拟出台《意见》配套政策41项,其中,已出台29项,拟出台12项。在重大项目清单方面,我们强化要素保障,推动重大项目快开工、快建设、快见效。截至目前,重大项目清单中86项重大项目,已开工54个,其余32个正在加快办理前期手续,预计2024年开工29个、2025年开工3个。”自治区发展改革委党组书记、主任龚明珠说。

防沙治沙和风电光伏一体化工程全面推进

3月13日至20日,自治区党政领导

深入12盟市防沙治沙和风电光伏一体化工程现场,靠前指挥、参战督战。

3月15日,自治区“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战区区域联防联控暨规范林草种苗市场秩序专项整治行动动员会召开。

连日来,位于鄂尔多斯市鄂托克前旗的毛乌素沙地上风口阻隔带及周边集中连片裸露沙地治理会战正酣……

“坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全力打好‘三北’工程攻坚战和三大标志性战役,高质量完成沙化土地综合治理1500万亩,加快推进防沙治沙和风电光伏一体化工程建设,新增新能源装机1320万千瓦、配套完成沙化土地综合治理230万亩,努力构筑牢不可破的北疆绿色长城和生态安全屏障。”内蒙古各地积极落实总林长令提出的防沙治沙任务,筑起北疆绿色长城。

温暖工程守护百姓冷暖

3月14日,呼和浩特市赛罕区奈伦和兴园老旧小区改造工程正式启动。“作为2024年呼和浩特市老旧小区改造第一批施工项目,我们对该小区全面改造的同时,还要打造两个完整社区——赛罕区富兴社区、回民区滨河路社区,构建居民15分钟生活圈,助力内蒙古‘温暖工程’政策落地。”正在现场督导的呼和浩特市住房和城乡建设局物业服务中心主任史学林说。

2月1日,乌兰察布市召开城建领域“温暖工程”、工改工作、安全生产工作会暨2024年重点工作推进会,部署“温暖工程”重点任务。

兴安盟着力从“源-网-站-端”一起发力,加快建设大乌兰浩特地区温暖城市质效提升工程、国家北方地区清洁取暖试点城市项目、科右前旗清洁能源供暖改造项目等一批标志性工程。

守护百姓冷暖,内蒙古今年要结合城市更新行动,一体推进管网更新、老旧小区改造,完成燃气、供热、供排水管网改造1500公里和老旧小区改造1185个,启动城中村、城边村燃煤散烧综合治理三年攻坚行动,加快城区集中供热改造,

让温暖工程彰显民生“温度”。

诚信建设工程走深走实

聚焦诚信建设工程,内蒙古各地各部门正形成强大合力。

近日,乌兰察布市本级、各旗县市区政务服务中心设立了12个“诚信建设投诉”窗口;锡林郭勒盟税务部门持续与各大金融机构深化银税互动,为企业“贷”来生机活力;乌海市2023年获评全国第四批社会信用体系建设示范市,获得国家社会信用体系建设领域最高荣誉……

3月4日,自治区诚信建设工程领导小组办公室召开第一次调度会,持续推动自治区诚信建设工程走深走实;3月14日,内蒙古政务诚信领域工作推进会在呼和浩特召开,会议将各项工作任务清单化、具体化;3月19日,自治区司法厅举办诚信建设工程相关专题研讨会……

自治区市场监管局从2023年起全面规范统一市场监管部门信用修复的申请材料、办理时限和办理流程,同时升级改造国家企业信用信息公示系统(内蒙古),公示了自治区、盟市、旗县(市、区)市场监管所4级信用修复咨询电话700多个,方便经营主体咨询办理业务。

科技“突围”工程“跑起来”

“科技‘突围’工程要跳出老套路,舍得下血本,引进全国乃至世界顶级专家或创新团队搞研发,大力培育新产业新赛道,尽快在一两个点上取得突破,做到‘起跑就领先’。”按照自治区党委十一届七次全会暨全区经济工作会议要求,内蒙古科技“突围”工程正精准发力。

日前,内蒙古电力集团联合怀柔实验室等15家单位牵头申报的国家重点研发计划部区联动项目“大规模可再生能源基地特高压多端直流输电外送关键技术”获批立项。

“项目将根本性解决沙戈荒特定地理环境下新能源广域深度开发、远距离输送和消纳等关键技术和工程示范问题,为我国乃至全球沙戈荒地区大规模

可再生能源开发送出开辟一条全新的技术途径。”项目负责人刘永江介绍。

3月18日,自治区与科技部采取部区联动方式组织实施的“十四五”国家重点研发计划“钠离子混合型电容储能技术”项目启动会在鄂尔多斯市召开;目前,国家乳业技术创新中心正在建设成为引领中国乃至国际乳业前沿的科技创新高地……

围绕科技“突围”工程,内蒙古正在开辟新赛道、培育新动能,加快形成新质生产力。

2024年,自治区本级财政预算安排科技支出34亿元,同比增长20%,全力保障自治区科技“突围”工程顺利实施。

“实现高质量发展唯有不断创新,实施科技‘突围’工程,目标就是打造新质生产力。”自治区科技厅有关负责人介绍,“科技‘突围’的关键是找准点位、找好团队、找对模式,按照工作方案,我们迅速行动,围绕新型储能、氢能等新兴和未来产业,前期对接了国家大院大所和科创平台,拜访了相关领域的院士专家,调研了先行地区的发展经验,结合我区资源禀赋和产业基础,找出最有可能的突破口,通过超前部署实施一批重大项目,统筹大科学装置和大科创平台建设,加强创新资源的整合,全力攻坚,以点的突破支撑引领产业创新发展,逐步构建起传统产业、新兴产业、未来产业协同联动的发展新局面。”

自贸区创建工程高位推动

“自贸区创建工程要抓紧编制总体方案,积极推进制度创新,力争尽快取得实质性进展。坚持以创促建,统筹抓好重点口岸打造、开放平台能级提升、腹地园区建设、中欧班列提质扩容。”自治区党委十一届七次全会暨全区经济工作会议对自贸区创建工程作出部署。

3月18日至22日,自治区商务厅联合内蒙古党校(行政学院)举办“实施自贸区创建工程专题研讨班”,邀请北京、上海、广东等改革开放前沿地区政策水平和实践参与度高的权威学者进行专题授课,并设置了面向园区和企业的现场教学与专题研讨环节,为推动自贸区创建工程落地提供组织保障和智力支撑……

扩开放、促发展,内蒙古多向发力推动自贸区创建工程。

“自治区党委政府把自贸区创建作为建设我国向北开放重要桥头堡的关键举措。自治区成立自贸区申办领导小组,高标准高质量推进自贸区申办工作。”自治区商务厅有关负责人介绍。

以制度创新为引领,自治区领导带队与国家有关部委反复沟通对接、主动接受指导。对全国现有自贸试验区进行全面分析研究,提出具有内蒙古特色的改革试点任务,编制自贸试验区总体方案。自治区各部门聚焦改革试点任务,加强对上沟通,争取政策支持。各盟市主动融入自贸区创建工程,发扬大胆试、大胆闯、自主改的改革创新精神,立足自身优势,积极探索扩大开放新路径。

项目跑起来,创新热起来,瞄准“五大任务”,推进“六个工程”,向着闯新路、进中游的目标,内蒙古正以蓬勃之姿奋进新征程。

(据《内蒙古日报》李永桃 白莲)